

2024年9月4日 星期三
主编 赵波 美编 李飞 审读 丁秀卓 排版 姜金

历史城区“活化”：从城市风景线到“动力线”

青岛多项历史城区保护更新经验做法入选全国清单，一处处百年里院、街区正成为新的活力载体

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋 文/图



■改为步行街的中山路，人潮涌动。

1 老记忆新场景，让“最青岛”气息更浓郁

从青岛火车站下车，向南走约200米，就能在栈桥与大海相拥，随后步行到中山路，穿梭在周边街区逛吃、看展、拍照，耳畔还回响着上街里的原创歌曲《Citywalk City-drink》……这是属于天津游客吴静怡的Citywalk路线。“我提前在火车站附近订了民宿，放下行李就开逛，很喜欢这种城市漫步的感觉，大海近在咫尺，建筑独具特色，转角常有惊喜，还藏着不少宝藏店铺。”

吴静怡的惬意感受，得益于近年来持续开展的青岛历史城区保护更新。仅以中山路、太平路道路及周边提升工程为例，中山路、太平路部分路段改为步行街，同时栈桥存在多年的部分围栏也被完全打开，实现了与中山路的“亲密互动”，为城市空间注入新的活力。不久前，位于中山路139号的巧克力博物馆一经开业便迅速走红，不仅为百年中山路增添了时尚气息，还与春和楼、亨得利、天真摄影等老字号相互映衬，共同演绎着摩登与历史交融的精彩故事。

里院，作为青岛特有的民居建筑形式，是这座城市颇具代表性的符号。近日，热映电影《扒娃娃》已跃居今年中国电影票房前三，与此同时，也带火了青岛的一座老里院——位于长山路13号的有余里。斑驳的墙壁、老旧的楼梯、怀旧的三味书屋……走进有余里，电影中的场景再现眼前，这也吸引了不少影迷专程前来打卡。据介绍，剧组在选择取景地时，曾走访过大连、厦门、海口等地，最终被有余里的独特韵味所吸引，确定在青拍摄。目前，电影中关于有余里的场景得到了很好的保留和还原，进一步的保护更新工作也正在进行中。

著名建筑师贝聿铭曾说：“一个城市并不等于一堆建筑物，而是由那些被建筑所围圈、所划分的空间构成。”建筑之于城市，往往记载了一座城市的兴盛和繁华。青岛的独特建筑形态和空间肌理孕育了丰富的商贸文化、都市文化、市井文化，也代表了这座城市独特的风土人情。

百年里院广兴里、商贾明珠孟家大院、里院综合体太兴里……越来越多的老建筑重回公众视野，成为让老市民怀旧、新市民了解、广大游客感受青岛建筑文化的重要场所。“历史文化街区和历史建筑是历史的积淀和文化的凝结，是重要的历史文化遗产。”

近日，大型系列纪录片《文脉春秋》“青岛篇”在央视一套、央视网等同步播出，徐徐铺开国家历史文化名城青岛的文化脉络、独特风貌与市井生活的斑斓画卷。影片以浪漫写意的镜头为笔，描绘了见证城市沧桑变迁的栈桥、全国距海最近的火车站、青岛特色建筑里院、承载老青岛记忆的波螺油子……青岛历史城区，正在逐渐被更多人熟知。

来自市历史城区保护更新指挥部办公室的数据，今年以来，青岛历史城区结合重要节庆举办老城艺术展演季系列活动，利用重要节假日举办“啤酒节”“逛街里节”等主题活动，策划打造《百年中山路》、音乐会、巡游等演艺活动，将国际博物馆日、中国旅游日等文旅活动引入历史城区。上半年，青岛历史城区举办600余场次艺术活动，吸引总客流量约3590万人次。

2

老城区新运营，探寻文旅商融合新业态

《“十四五”文化和旅游发展规划》提出，要打造一批文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区，开展国家级旅游休闲城市和街区建设工作，推出一批兼顾旅游者和本地居民需求的国家级旅游休闲城市和街区。

在此背景下，大鲍岛文化旅游休闲街区于去年12月被文化和旅游部认定为“第三批国家级旅游休闲街区”。今年4月，中国旅游研究院（文化和旅游部数据中心）发布“2024年文旅融合创新街区十佳案例”，大鲍岛文化旅游休闲街区在列。

当下，青岛历史城区正迸发出蓬勃的生机与活力，各类新兴业态涌现。仅近两个月内，包括太兴里 CAMELLIA 咖啡、柠季饮品、三可别院、1919 新青年聚场、Vanessa's Garden、奇幻海世界、荷田酒肆、青麦精酿以及里院美术馆在内的多家店铺陆续开业，覆盖餐饮、住宿、娱乐、文化等多个领域，进一步丰富了市民游客的选择。

值得一提的是，荷田酒肆是荷田水铺的姊妹店，这意味着网红店铺在青岛历史城区进一步“扩容”。早在两年前，位于芝罘路的荷田水铺大鲍岛穿越店一经亮相，就成为热门打卡地标。据透露，其附属的荷田私塾板块的旺季预约订单能排到两个月之后。如今，荷田酒肆于近期在博山路开门纳客。一家茶饮店缘何又开起酒馆？运营方碧荷（山东）企业管理有限公司相关负责人牛丽洁告诉记者，荷田水铺在成立之初就提出了“日茶夜酒”的概念，在大鲍岛穿越店时就曾引入煮酒模块。前期酒类销售淡旺季比较明显，历经两年的沉淀，随着街区人气越来越高，这一领域的消费力呈上涨趋势，所以今年升级原体验店的煮酒模块，打造“荷田酒肆”子

品牌。对于此次“上新”，牛丽洁充满期待：“希望看到两个业态互补的铺子互为引流，增加消费黏度。”

今年，青岛历史城区保护更新工作进入了由规划建设向招商运营、景区管理转型的关键阶段。为此，历史城区还开展了业态大摸底，摸清累计落位商户272个、运营面积30余万平方米。在招商运营、景区管理方面，历史城区也出实招、求实效。用好“投资青岛、共赢未来”招商推介平台，促成18个项目入驻。开展“三进三促”专项服务，以解决群众“急难愁盼”问题为导向，累计走访382家商户。建立商户经营统计机制，梳理经营情况及就业贡献，兼顾经济效益与社会效益。

同时，更多的文化艺术因子开始注入老城：8月，实景话剧《黄金疑云》在黄岛路12号吉善里上演，这也是继实景话剧《里院》在三江里上演后的又一艺术力作。同月，圣心修道院修葺后以崭新面貌亮相，沉浸式互动展览《画堂春》上演，主创团队利用圣心修道院独特的建筑结构量身定制了近千平方米的美陈置景，打破传统戏剧“第四堵墙”的舞台边界，让观众置身其中感受艺术的魅力……

不仅如此，青岛历史城区还积极拥抱科技创新，运用立体沉浸、数字孪生、AI、VR、XR 等前沿技术为老建筑注入新活力。栈桥激光秀、百盛3D裸眼大屏、各种光影秀以及元宇宙空间等科技项目的落地，不仅刷新了人们对历史城区的传统认知，也让游客的旅游体验更加鲜活，促进文旅产业的迭代更新与商圈消费的持续活跃。



■更新后的历史城区成为一场场文体活动的露天舞台。



■漫步历史城区，常会邂逅一场场“快闪”。

3

老建筑新故事，在保护更新中留住“历史见证”

如今，青岛历史城区“流量”回归，频频“刷屏”“出圈”。探索这一现象背后的原因，或许可以归结为历史城区所承载的厚重历史感、城市变迁的印记以及其作为记忆载体的独特价值。

如何让历史城区历久弥新，持续散发出迷人的魅力？从多个成功申遗的案例中，我们能够找到一些启示：福建土楼是聚族而居传统文化的历史见证，其独特的生土夯筑建筑艺术成就具有“普遍而杰出的价值”；鼓浪屿（历史国际社区）展现了中西方文化交汇的独特风貌；北京中轴线不仅历史悠久、规划独特，还体现了中国古代城市规划的传统与“中”“和”的哲学思想……这些保护更新成功案例的共同之处在于，其文化价值突出、历史悠久并见证了各自领域或地区的发展演变，同时在更新过程中注重保护与传承并重。

青岛具有同样优秀的禀赋，是全国完全按照现代城市规划理论建设的典型城市，是国家历史文化名城。今年6月，亚洲文化遗产保护联盟理事会第二次会议在青岛召开，来自23个国家和2个国际组织的150位嘉宾代表齐聚一堂，共商文化遗产保护大计。选择青岛作为举办地，无疑是对青岛在文化遗产保护方面努力的肯定和认可。

如今，全国多地都在积极探索历史建筑、街区、城区的保护更新之道。这项长期而精细的工作，需要持之以恒、精益求精的“绣花功夫”。前不久，上海老市府大楼完成修缮更新，这项工作历时9年。设计者透露过这样一个细节：这座政府机关办公场所在历史上经历多次大小翻修，面貌屡有变动。史料照片中，从涂满白色涂料到半涂料，再到面目模糊的砖混房子等，种种面貌都有呈现。直到此

次修缮施工团队把外墙涂料剥离后才敢确认，原来这是以清水混凝土砖为主的“石头房子”，而它面对外面街道的立面则是花岗岩。

这样类似的故事，记者在青岛历史城区的采访过程中也多有耳闻。今年4月底，位于中山路的青岛老照片馆开馆，百余张中山路及其周边的珍贵历史照片集中“亮相”，展示了中山路的人文风情、建筑风貌、社会形态。“这些照片大部分为高清原版照片，能够从中分辨出建筑的石砖纹理、不同历史时期的街区样貌，甚至人物的喜乐表情、服饰的图案、洋车的轮毂都清晰可见，为青岛历史研究提供了更精准的细节。”青岛市历史城区保护更新专家库专家袁宾久介绍，展出后，曾有施工方来观展时惊喜地表示，终于找到了想要的“历史凭证”。

历史城区的保护更新是一项繁杂而系统的工程。它取决于人们如何理解它的过去、认识它的现在、期待它的未来，这是一个需要智慧、匠心与共识并重的过程。既要在保护中融入具有故事性的时代特点，又要实现文化和产业的双重增值，才能让历史“瑰宝”焕发出蓬勃的生命力，为历史城区高质量发展开辟新的机遇。



栈桥上人山人海。



■游客“打卡”历史城区。

